

Такой Татьяна Достоевская была в расцвете сил.



Помните ли вы роман Достоевского «Бедные люди»? Эту переписку двух, где один, считая себя благополучным...

Правнучка Федора Достоевского:

«Бедные люди» он написал про пенсионеров 2000 года

В нищете живет прямая родственница великого писателя. А выжить ей помогает пенсионерка Алла Нелюбина: ежемесячно она посылает правнучке классика 50 рублей...

внимание современного читателя. Эка невидаль: геранька на окошке, продранные локти да чад такой, что в доме и «чижики не живут»... Но в них горечь: «бедный человек хуже веточки и никакого ни от кого уважения получить не может»...

племянник Ф. М. тоже. Всю жизнь я прожила, как униженная и оскорбленная, не напоминая о себе. Закончила техникум, всю жизнь работала. Но на меня обрушилась тяжелая и редкая для женщин болезнь - болезнь Бехтерева: усыхает позвоночник. Он гудит и гнется от толчков, особенно тяжело в транспорте, от ухабов на дороге. И я все время стою тогда на цыпочках, так лече.

ва заставляли меня иногда бывать в чиновничьих кабинетах. И как тяжело было выслушивать, что я сама ничего из себя не представляю, т.е. не Герой Советского Союза, не кавалер Славы, не мать-героиня. А то, что я правнучка, ну и что - надо быть самой знаменитой, выслушивать о государстве, тогда и просить что-либо. Наверное, эти люди не читали книг моего прадеда.

отдыха. Квартира у нас неплохая, когда вчетвером жили - у меня две дочери, - все было нормально. Но дочки замуж вышли, мужья только на ноги становятся, живем все вместе, три семьи, 8 человек. 15 лет мы уже эту дачу строим, никак не выстроим - все ведь так дорого сейчас... Да еще эти собаки.

ство купило дом в Старой Руссе. Потом и дом в Ялте. Но случилась революция, и она, большая и одинокая, умерла в Ялтинской гостинице. И только в 1968 г., буквально перед смертью своей, мой отец перевез ее прах в Александровскую лавру. А мы жили в квартире племянника Ф. М., потом из центра нас переселили в Купчино. Когда умер муж, мы поменяли эту квартиру на меньшую, чтоб меньше платили. Когда создавался музей Достоевского, мы отдали туда много ценных вещей, вплоть до мебели. Разумеется, безвозмездно.



Старая Русса. В этом доме Федора Достоевского могли сегодня жить его правнучки...

- Вчера я впервые просила милостыню, - сказала правнучка Достоевского. - Чтобы купить булку

- Семь лет назад я прочла в газете коротенькое письмо: правнучка Достоевского просила помощи, - так начала свой рассказ Алла Нелюбина. - Я испытала потрясение. Господи, в наше время жив потомок такого великого человека! Правнучка - это ведь совсем близко! Вот у меня внуку 16 лет, лет через пять могут быть правнучки, это же рядом! И такой человек затерялся в нашей жизни? И больной, несчастный, никому не известный просит помощи? Да как это могло случиться?!

От вдовения сначала не обратила внимание, что письмо из Петербурга, думаю, Господи, да я ей буду квартиру мыть, в магазин ходить, на дачу повезу. Почту за честь для себя хоть как-то облегчить жизнь прямого потомка нашего гения.

И были кое-какие книги. Сейчас-то у меня вся квартира ими завалена, они и в прихожей, везде. А тогда... Нет, словами не перелам, что они значили. Одно знаю - никакая грязь к нам из-за этой красоты не пристала. Я и в архитектурный институт-то пошла учиться, услышав однажды, что архитектура - праматер всех искусств. Я и сейчас с тем же прежним волнением слушаю музыку, особенно Бетховена. Какда в музеях ты видишь побывала.

Пушкина, или родил Чайковского, или даже локон волос великого человека, или даже заставшая, верно ведь? Это подлинное, это настоящее. А тут ведь не локон. Тут живой человек - прямое продолжение писателя, которого читает весь мир!

вам спасибо за внимание. Никто больше не проявил желания посочувствовать мне. Но для меня это не ново. Вы спрашиваете меня о родословной. У Федора Михайловича Достоевского было двое детей: дочь Люба и сын Федор. Любовь Федоровна замуж не вышла, очень болела, почти постоянно лечилась за границей и в 1926 г. умерла в Италии. Федор Федорович имел двоих сыновей, один умер подростком, второй, Андрей Федорович, единственный внук писателя, стал моим отцом. Папа умер в 1968 г. и похоронен в Александровской лавре, в одной могиле с



Дети Достоевского: дочь Люба и сын Федор, будущий дед Татьяны Андреевны.

Федором Михайловичем и его женой Анной Григорьевной. Со стороны мамы я праправнучка Михаила Федоровича Раевского - протоиерея Русской православной церкви, служившего за границей при наших посольствах, автора многих трудов в области славянской литературы и науки. Умер М. Ф. в Вене, но прах его перевезен был в Петербург, где похоронен на Смоленском кладбище, а его могику посетил. Как-то варяры разбили ее частично, но мама через духовенство и профессором добилась ее восстановления. Сейчас моей мамы уже нет.

- Да когда это было? Мой внук сейчас проходит Достоевского в школе, идут спектакли по его произведениям, выходит одна за другой книги о его творчестве - и у нас, и за границей. Весь мир Достоевского читает! Нет, тут что-то другое...

Как часто пишут, рассказывают по телевидению о потомках Пушкина, Толстого. Как какой-нибудь юбилей - их приглашают, припевают, банкеты им устраивают. Наверное, потому что они богатые, знатные, живут за границей. А как носят с потомками Романовых? Этого мальчишку, царского отпрыска, замучили репортеры! А правнучка Достоевского - ничем не знаменита, бедная, скромная. Тот самый маленький человек, за которого так заступался ее великий прадед и который и сегодня оказался никому не нужным.

Из письма правнучки Достоевского пенсионерке Нелюбиной: «Уважаемая Алла Алексеевна и все ваше семейство! Получила ваше письмо, оно чудесное. Даже по почерку видно, что вы добрый, чуткий и чужой беде человек. Сердцем переживаю за судьбу таких людей, как я.

Знаете, Алла Алексеевна, я родилась 29 августа - в месяц падающих звезд. И когда я родилась, звезда моя упала... Я человек стеснительный, уступчивый и все время почему-то оправдываюсь. Эта стеснительность и неуверенность и привели к тому, наверное, что я всегда в тени. Тяжелые обстоятельства

вительные. Злые, раздражительные. Заходишь в магазин, продавец тебе: «Здравствуйте». Молчит. Возьмешь покупку: «Спасибо». Молчит. А то и обругают тебя ни за что ни про что. Я еще только вошла, а еще никому на ногу даже не наступила, а меня уже злом встречают. За что? А как с нами обращаются те же чиновники? А еще напыляем себя великой нацией! Ну, елки-палки, неужели одному человеку помочь не можем?

- Но вы-то, Алла Алексеевна, помогайте. - Да каждый месяц посылаю Татьяне Андреевне 50 рублей. Вот уже семь лет посылаю. Но это же мизер, мизер! - Вы - человек с достатком? - Я пенсионерка, как и Татьяна Андреевна. Но у меня муж работает, хотя давно уже должен быть на пенсии. Получает 2 тысячи рублей. Я, может, и больше посылала бы, но мы дачу строим. Не просто для летнего



Татьяна Андреевна Высокогорец-Достоевская в своей квартире. Снимок 1997 года.

валяса. У Татьяны Андреевны случился инсульт, рука уже не держит перо. Потом ей сделали еще и резекцию желудка, совсем ослабла. Но я звоню ей - мне надо знать, что она жива. Татьяна Андреевна сказала мне как-то, что к ней приезжал губернатор Яковлев. После этого Петровский банк Петербурга стал выплачивать ей... 50 рублей в месяц! Ну не стыд ли это? Целый банк столько же, сколько я, пенсионерка! И даже такая помощь через год прекратилась! Ну не знаю...

Из письма правнучки Достоевского пенсионерке Нелюбиной: «В 1971 г., когда открывался Музей Ф. Достоевского, мы отдали туда много ценных вещей, вплоть до мебели. Разумеется, безвозмездно. Мы, потомки Федора Михайловича, почетные члены музея. По просьбам нам, говорю директор музея, не в силах - денег нет...»

Вы представляете, сколько можно было получить денег, если б вещи из семейства Достоевских, антиквариат этот, были проданы на каком-нибудь аукционе, а не просто подарены? - возмущается Алла Алексеевна. - Гле эти богатые люди? Гле благотворительные фонды? Гле государственные структуры? Нечего тогда изображать, что мы помним, чтим великого писателя, что вот, дескать, когда-то он был голым, а сейчас голым. Это же лицемерие чистой воды! Если мы одному человеку, его родной кровиночке, помочь не можем, чтоб его душа где-то там не терзалась...

В последнем нашем разговоре Татьяна Андреевна спросила меня, не могу ли я ей выслать чуть больше денег. Она, такая стеснительная! У меня чуть сердце не разорвалось. Вот почему я и примчалась к вам. Сделайте же что-то, помогите!

Целую вас, моя милая Алла Алексеевна... Переписка наша оборвалась. У Татьяны Андреевны случился инсульт, рука уже не держит перо. Потом ей сделали еще и резекцию желудка, совсем ослабла. Но я звоню ей - мне надо знать, что она жива. Татьяна Андреевна сказала мне как-то, что к ней приезжал губернатор Яковлев. После этого Петровский банк Петербурга стал выплачивать ей... 50 рублей в месяц! Ну не стыд ли это? Целый банк столько же, сколько я, пенсионерка! И даже такая помощь через год прекратилась! Ну не знаю...

Из письма правнучки Достоевского пенсионерке Нелюбиной: «В 1971 г., когда открывался Музей Ф. Достоевского, мы отдали туда много ценных вещей, вплоть до мебели. Разумеется, безвозмездно. Мы, потомки Федора Михайловича, почетные члены музея. По просьбам нам, говорю директор музея, не в силах - денег нет...»

Вы представляете, сколько можно было получить денег, если б вещи из семейства Достоевских, антиквариат этот, были проданы на каком-нибудь аукционе, а не просто подарены? - возмущается Алла Алексеевна. - Гле эти богатые люди? Гле благотворительные фонды? Гле государственные структуры? Нечего тогда изображать, что мы помним, чтим великого писателя, что вот, дескать, когда-то он был голым, а сейчас голым. Это же лицемерие чистой воды! Если мы одному человеку, его родной кровиночке, помочь не можем, чтоб его душа где-то там не терзалась...

В последнем нашем разговоре Татьяна Андреевна спросила меня, не могу ли я ей выслать чуть больше денег. Она, такая стеснительная! У меня чуть сердце не разорвалось. Вот почему я и примчалась к вам. Сделайте же что-то, помогите!

Как-то к бедствующей правнучке приехал губернатор Яковлев. Итог визита: питерский банк год выплачивал Татьяне Андреевне... 50 рублей в месяц



Федор Михайлович Достоевский, прадед Татьяны Андреевны.

рекламные объявления. ПРОДАЕМ: Автоматический микропиртзавод... ПОКУПАЕМ: Км, K10, K52, м/с, р-мы, реле... МАГИЯ: Заговоры, Н/п 39 р. 440039, Пенза, а/я 2123... ЗДОРОВЬЕ: Сколиоз, Грыжа диска, рад-т... РАЗНОЕ: Проверенный бизнес! Уст. для выпечки простых конд. изд. Вышлем черт. р-к-ции. Рент-100%, окуп-2 нед. Оплата на почте - 76 р. Томск, 634050, а/я 93.

7.06.2000 Достоевский Федор